

电动化是上半场，智能化才是下半场

2021之思 系列报道

“ 安全仍是智能汽车的核心

随着上汽集团发布高端品牌“智己汽车”，这家中国汽车领军企业扛起了冲刺智能化的大旗。对众多消费者而言，他们对于智能汽车的期许，还是回归到车的本身：智能化能否让行车更安全？智能化能否帮助司机提升安全驾驶能力？



本报记者 邹勇

近期，关于智能网联汽车的政策利好频出。11月2日，国务院办公厅发布的《新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）》提出：以新能源汽车为载体，支持智能网联决策控制、车载智能计算平台、高精度地图与定位等网联技术开发，以及车规级芯片、车用操作系统、电子电气架构等基础技术提升。

11月11日，在2020智能网联汽车大会上，定调未

来15年技术路线发展的顶层设计文件——《智能网联汽车技术路线图2.0版》发布。根据该技术路线图，到2035年，智能网联汽车技术和产业体系全面建成，产业生态不断健全和完善，整车智能化水平显著提升，网联式高度自动驾驶汽车实现大规模应用。这意味着，智能网联汽车产业发展已经步入落地商用阶段，智能网联汽车的新车渗透率也在不断提高。

1 竞争加剧

观点

在大家手中的牌基本相同的情况下，比拼的只有对消费者的洞悉和体系的执行力了。

根据麦肯锡的预测，到2030年，基于自动驾驶的出行服务订单金额将达到约2600亿美元，到2040年将达到约9400亿美元。

华安证券估算，我国目前的汽车存量大约为2.6亿辆，每年新增车辆保守估计为2000万辆以上。未来，只有安装了4G/5G+V2X车联网OBU的汽车才能被称为真正的智能网联汽车，单就这一项，在新车市场渗透率达到50%时，每年的市场空间就可达到100亿元。

这一产业引来众多企业加码布局，其中不乏头部车企、互联网巨头、通信运营商、芯片制造商，更有跨界玩家入局，抢占市场。

截至目前，上汽、广汽、北汽、东风分别推出了全新品牌智己、埃安、极狐、岚图，打造高端智能汽车，聚焦智能网联领域。

近期的一则新闻更是搅动着这一市场：长安汽车、

华为、宁德时代宣布携手布局高端智能汽车市场，智能网联成为企业间相互合作的入口。

自从上汽和阿里巴巴联手推出斑马车联网系统之后，各企业纷纷在智能网联领域加快布局。

腾讯车联系统和20多家车企达成了合作伙伴关系，包括长城哈弗、广汽传祺、广汽埃安等自主品牌，以及宝马、奔驰、福特等合资品牌。宝马新车的车机系统中陆续装载车载轻应用平台——腾讯小场景，以实现车机功能本地化。

百度推出了Apollo自动驾驶系统，并与奔驰、宝马、福特等19家车企在车联网领域达成合作，合力赋能自动驾驶技术。

比赛还未全面启动，赛道上已经挤满了选手。在大家手中的牌基本相同的情况下，比拼的只有对消费者的洞悉和体系的执行力了。

2 并购先行

观点

通过并购、入股等方式开展合作，是构建起智能化技术“护城河”的理智之选。

今年以来，新冠肺炎疫情对世界经济造成冲击，但

各方对智能汽车研发领域的投资热度并未消减。2月，

丰田汽车宣布向小马智行投资4亿美元。6月，大众汽车向自动驾驶技术平台初创企业Argo AI投资26亿美元。随着自动驾驶、车路协同及相关人工智能技术投入的增加，智能汽车研发和应用速度将进一步提升。

上汽是国内智能网联汽车的先行者之一，也善于通过资本合作布局智能网联。

3月12日，联创汽车电子智能网联创新中心在浦东金桥5G产业生态园开工建设，这一项目由开放式的联创汽车电子智能网联实验室、孵化/加速器，以及产业基地三大部分组成，将聚焦目前5G技术最大的应用场景——智能网联汽车领域，通过集聚汽车电子全产业链科技企业，全力打造智能网联技术“全球新高地”。

11月9日，上汽旗下地图服务子公司武汉中海庭与英特尔子公司Mobileye在进博会上签约，双方达成战

略合作。Mobileye将授权武汉中海庭在中国部署REM技术，这将为L2+及更高级别自动驾驶汽车的落地应用提供支持。截至目前，中海庭已经根据客户需求完成了中国高速公路的高精地图绘制，并在上海洋山港的5G智能重卡上进行了示范应用。

中国智能网联汽车产业创新联盟秘书长公维洁认为，发展智能网联汽车是全球汽车产业转型的一个重要体现。智能网联汽车技术发展一定要联合开发，而不是单打独斗，其中包括行业之间的合作、企业之间的联合、创新平台之间的联合。协同不仅是国内的协同，也包括全球的合作。

在智能汽车这个全新领域，核心技术仍然比较分散，“独乐乐不如众乐乐”。通过并购、入股等方式开展合作，无疑是构建起技术“护城河”的理智之选。

3 软件定义安全

观点 汽车的安全性压倒一切

当前，“软件定义汽车”已经成为业界共识。在上海交通大学智能网联汽车研究中心主任杨明看来，软件定义产品在手机上得到了很好的印证，但汽车和手机的区别在于：汽车的安全性压倒一切。

对于手机来说，如果系统死机了，重启一下就能恢复。但是，当汽车行驶在高速公路上，如果系统死机

了，将是一件非常危险的事。汽车的研发会受到“软件定义汽车”理念的影响，但作用不会像对手机的影响那么大。智能网联汽车并不是简单地把手机上的功能全部移植到汽车上，而是要创造出满足移动出行需求的全新功能。

对众多消费者而言，他们对于智能汽车的期许，还是回归到车辆本身：智能化

能否让行车更安全？比如，能否对车辆的状况进行自动检测，给出专业的汽车维护保养建议。智能化能否帮助司机提升安全驾驶能力？比如，能否定时搜集和反馈司机的驾驶习惯，帮助司机纠正不安全的驾驶行为。

同时，智能网联汽车要

更注重防范黑客攻击，保障个人人身及财产安全。由于在线控底盘、操作系统等基础软件，以及计算芯片、仿真软件等核心技术方面，中国与世界先进水平相比还有一定差距，存在对国外依赖度较高的问题，智能汽车更应注重保障供应链安全。

4 带动相关产业

观点

以推动社会发展的胸襟发展智能网联汽车，一定能赢得更多社会资源的支持。

智能网联汽车是一个集成人工智能、大数据、云计算等多个前沿技术的领域，对通信、交通等相关产业的转型升级有巨大的带动作用，同时有助于实现智能交通、智慧城市及智能化社会，进而推动社会发展，提升国家竞争力。

在技术研发上，中国C-V2X等技术在世界上已经积累了一定的领先优势。

华为近期发布了智能网联汽车MDC计算平台，标志着我国在计算芯片和操作系统这样的核心技术上有了突破。此外，在传感器、人机交互、信息安全、高精度地图等方面，国内企业都有所布局。

“把数字世界带入每一辆车”，这是华为对汽车行业喊出的口号。华为掌门人任正非曾表示，华为不会跨界，永远不会造汽车，但可以做全世界最好的车联网模块，用华为的模块进入自动驾驶领域。事实上，随着华为在手机领域受挫，不需要将芯片做得那么小的汽车，

已经成为华为新发展版图的重心。

在基础设施上，交通运输部、公安部等部门针对智能网联汽车路测，出台了一系列支持文件。值得一提的是，自动驾驶被纳入我国“新基建”七大领域之一，可以说，目前从国家、产业、地方等多个层面已经形成了推动智能网联汽车快速发展的良好氛围。

业内专家认为，智能网联汽车的发展将呈现更多领域的交叉与融合，产业融合、协同创新将是智能网联汽车未来可持续发展的关键。

未来的智能网联汽车不仅将成为智能交通的核心枢纽，还将改变智慧能源网的整个格局，通过带动相关产业协同发展。随着自动驾驶应用场景日益丰富，智能网联汽车将成为新型城市基础设施建设和智慧城市的重要组成部分。

以推动社会发展的胸襟发展智能网联汽车，一定能赢得更多社会资源的支持。